



小区议事对话“撞”出新点子

42栋居民楼将安装新楼牌

文/片 本报记者 刘慧娟

本报8月31日C10版报道了《老旧小区楼牌号有点混乱》后,9月13日,记者从泰安市金山小区了解到,经过小区居委会与居民的对话与讨论,求同存异,碰撞出“双赢”的新点子,成功地解决了小区楼牌号资金筹措难的问题,小区42栋居民楼即将统一安装新的楼牌。

甲方居民

方便第一 集点资也愿意

9月12日,在金山小区召开的关于小区楼牌的居民议事会上,大部分居民代表的意见是“太应该重修了”。说起小区楼牌号混乱的问题,金山小区居民宋福花很有话说。宋福花说,她在小区住了20多年了,小区的很多楼牌号都是用涂料涂上去的,风吹日晒时间长了,字迹就模糊了。一些楼牌号被一些爬墙虎之类的藤蔓植物所遮盖,楼牌号都已经模糊不清。小区内有些单位宿舍自己设置的楼牌号又很小,老年人很难看清。所以,即使是老居民,也对小区居民楼的布局不很了解。

谈及要统一规范小区的楼牌号问题,宋福花表示自己很赞成。“早该统一修了,来个外人也能找着门,咱集资花点钱也愿意。”金山小区居民石满星称,小区楼牌号混乱、模糊给居民带来很大不便,一些通讯地址和快递等都不敢写自己小区的名字,怕弄丢了,所以都是先邮寄到单位或是亲戚那里,再去取回来,非常不方便。“统一规范小区楼牌号后显得很正规,对于我们小区居民来说,方便才是第一位的。毕竟天天生活在这里。”石满星说。



对话结果

另辟蹊径 实现“双赢”

对于小区楼牌号统一更换的问题,一方面,居民有整改和规划意向,另一方面,小区居委会遭遇了实际收费难的问题,导致这个问题迟迟得不到解决。在近几期小区召开居民议事会上,不少居民代表和居委会经过屡次沟通和协商,碰撞出了新的火花:联系一个企业单位,由其出资,为小区制作楼牌,同时小区在适当的范围内为企业提供宣传空间。这样,既避免了筹资难的问题,方便了小区居民,还减少了小区工作人员的工作量,一个“双赢”的点子就这样在社区居委会和居民的对话中碰撞产生了。

解决了资金来源问题,小区部分居民代表还对楼牌号的材质、样式、大小和具体悬挂位置等方面提出了很多建议和意见。据了解,9月13日上午,相关企业已经和社区工作人员进行了接洽,楼牌号的小样已经出炉,预计最快在本周内,金山小区42栋居民楼将安装统一的新楼牌号。

时广魁称,对于小区生活的方方面面,居民们都有自己不同的意见,社区居委会或是物业服务公司也有自己的工作困难和苦衷,但在社区居民议事会上,经过居民内部甲方乙方的相互辩论和商讨,总能碰撞出集体智慧的火花,成为解决身边事的“金钥匙”。“这样的社区甲方乙方商讨会以后要是开起来了,老旧小区内一些长期存在的‘痼疾’都能一步步得到解决。”时广魁说。

乙方居委会

众口难调 资金筹措难

虽然很多居民称愿意参与小区集资,将楼牌号统一更换。但金山小区居委会书记时广魁称,在小区楼牌号更换的资金筹措开始付诸于实践的时候,还是很困难。时广魁说,2009年时就有居民用匿名信的方式反映过小区楼牌号混乱的问题,当时就想筹集资金将小区的楼牌号统一更换,但就是因为资金的问题搁浅了。谈及资金筹措难的原因,时广魁说,首先是因为居民的参与意识差,虽然居民都有

更换的意识和愿望,但一落实到实际收钱上就很困难,“每个居民楼两头安装,初步预算安装资金大概在四五千,虽然均摊到每户也不过几块钱,但由于落到实处没有多少居民参与,钱还是收不起来。”

小区人口复杂和少数居民的攀比心理也是资金筹措的一个“瓶颈”。由于小区内存在一些出租和空置的房屋,部分短期的租房客不愿意负担这部分费用,“作为小区工作人员也不好硬性上门收取,加上一些居民存在攀比心理,形成了你不交我也不交的恶性循环。”时广魁说。